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Conjunto de
numeros reales

D Conjunto de numeros irracionales I Racionalizacién de denominadores
D Radicales D Intervalos de ntimeros reales
D Representacién en la recta numérica D Operaciones con intervalos
de numeros irracionales P Médulo de un namero real
D Simplificacién de radicales I Férmulas
D Adicién y sustraccién de radicales I Cuerpos
D Multiplicacién y divisién de radicales

e 0,13579...

e
.

Conjunto de numeros naturales con el cero (N).
N,={0;1;2;3;4.]}

Conjunto de numeros enteros (Z):
Z={.;-4;-3,-2,-1;0;1;2;3;4...}

Conjunto de numeros racionales (Q):

Numero racional es aquel que se puede expresar como cociente de dos nimeros enteros con
denominador distinto de cero. Se pueden expresar también como una fraccién irreducible. Los
numeros enteros también son racionales, ya que pueden ser expresados como una fraccion de
denominador igual a uno.

Son numeros racionales:

Los nuimeros enteros, las expresiones decimales exactas y las expresiones decimales periddicas.

Conjunto de numeros irracionales
Todo nuimero irracional es aquel que no es racional, es decir, no se puede transformar en un
cociente de niimeros enteros, son numeros cuyo desarrollo decimal es infinito y no es periddico,

son numeros irracionales, por ejemplo:

n=3,141582654 ...



Capitulo 1. Conjunto de numeros reales

e=2,7182811828 ...

1+\E(

2

d = Numero de oro)

También son numeros irracionales las raices no exactas de nimeros enteros o racionales
como por ejemplo:

R

La unién del conjunto de los nimeros racionales y el conjunto de los nimeros irracionales
determinan el conjunto de los nimeros reales (R).

POTENCIACION DE NUMEROS REALES RADICACION DE NUMEROS REALES

naceNmeZzZ

PROPIEDADES PROPIEDADES

1) m = n\/; 0 n\/g Siempre que todas las raices existan.
2) n\/ﬂ = n\/; : n\/T) Siempre que todas las raices existan.
3) nm =" c\/; Siempre que todas las raices existan.

4) n\/; =a Sin esimpar.

5) n\/aT‘= |a| Si n es par.

m

6) Vam=a®

D Ejemplos:

1)37=3.35 5)N-g-27=3-8-\27=2-3=6
2)(3)%2:(3))(.(1)72 6) Va2 -\g:2-Vao2

2 2 2
3) (2 = 2" - 64 NVEs)' =5

1 1 1 4 4
4>9z=9i%=f9=§ 8) V(3" = 3l =3



Radicales

Radicales

Un radical es un simbolo matematico usado para representar la raiz de un nimero. En algu-
nos casos, representa a un numero irracional, como por ejemplo:

31 4y s
V3£ 47 o1
En otros casos no representa nimeros irracionales, como por ejemplo:

V36, V-32, g}

Representacion en la recta numeérica de numeros irracionales

Teorema de Pitagoras

En todo triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadra-
dos de los catetos.

o

bc’ = ac’+ab’
A?=B?+(?

Representar \E:
Se toma un triangulo rectangulo cuyos catetos son una unidad.

1 h h?=12+12
h?=2

h=y2

Ahora se ubica en la recta numérica.

Para \E: \EZ = (\E)Z +1°



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

Se dibuja un triangulo rectangulo de catetos 1y ﬁ

Este espiral se forma con la representacion de triangulos rectangulos cuyas hipotenusas son
las raices cuadradas de los numeros naturales.

-——
~<

/ \ \
V2 \

L -

\ %4

JEnN
<_
N

-

Simplificacion de radicales

Minima expresién de un radical

En muchos casos, la expresion de un radical puede ser simplificada transformandola en otra
de minima expresion. Para simplificar se utilizan las propiedades vistas y la factorizacion de
nuameros.

D Ejemplos:

1) \144 = /122 = 12
2)\242 =\ 112 - 2

242 2
121 11
1172
. . 11 11
=11- \/E Simplificado.
1



Adicién y sustraccidn de radicales

3) V128 =27 Vo224 2¢% V2 128

2

_8\2 64 | 2

- - . 32 2

V222 22 0 =2 {for. 2= |

=82 8 |2

4 2

Factoreamos el numero 128 = 27 para escribirlo en forma de potencia. 9 9
V128 = /27 1

Se escribe como el producto de potencias de igual base, siendo un exponente igual o multiplo
del indice y el otro exponente lo que falta para llegar al exponente dado.

4 Vatxy =3 %y = V30 Yy 23wy

Adicién y sustraccion de radicales

a) Radicales semejantes:
Cuando los radicales son semejantes se suman y se restan sus coeficientes.

4\3+5\3=(4+5)3=93
5V6-9V6=(5-9)\6=-4\6

b) Cuando los radicales no son semejantes hay que simplificarlos cuando sea posible.

Vasb - \be= Y52 b - b
=5\b-byb=(5-b)\b

384118 +12 =3722- 41372 +2
—6v2-12v2 V2 =542

} Como no son términos semejantes quedan asi expresados.

3y2 55 =

4427 =

Multiplicacién y divisién de radicales

n\/g . n\ﬁ) = nm Siempre que todas
" Ja: " Jb= n m las expresiones existan.
a) V2 2=y2-2=\22=2 -
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Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

0235-3352=2-3%5.50=6-%57=30

Q) [Am) (£ 24 == 2N V25 en L5 LA s
—%7\/5'\F=—%6

&) No. o7 =33 Y3237 .37 _3F

B3 = B3 g2 B3 3o 3

Racionalizacion de denominadores

Racionalizar una fraccién es encontrar una expresion equivalente que elimine las raices del
denominador.

Primer caso:
El denominador es un solo radical.

2 2 2f_£5X2
e Ve e x0T

Para racionalizar el radical del denominador se debe igualar el exponente del radicando con
el indice de la raiz, para esto se debe multiplicar numerador y denominador por la siguiente ex-
presién: "\/x™-» . Previamente transformamos el radical en su minima expresion.

8 8 8 82 8V2 %3\5
e AR T NeVi oNE

1

Segundo caso:
El denominador es un binomio de la forma.

1%

a+\b

Para racionalizar en este caso se debe multiplicar numerador y denominador por la expresién
conjugada del denominador.




Racionalizacion de denominadores

g2 2 3 _ 2 (\5 -/3)
Vsrvs Vs+y3 Wsoy3 Asroyis 15 i3
Vs —v2) _ 25 -V
5-3 7
2V3-2  (2V3-2)(2+3V3) 4y3+6\37-4-6\3
2-3y3  (2-3V3)(243V3) 4+6{3-6{3-973

43+18-4-6\3 -2 3+14_—2V3 14 [ 2 [ 14
4-27 27 7 =7 | 27 27

ey

b)

n Marcar con una cruz a qué conjunto pertenece cada uno de los siguientes nimeros.

n Ubicar en el diagrama de conjuntos numéricos los siguientes nimeros.

. ﬂ a=¥s 9=z meym
b=1-8 h=y|+  n=12
100
Z c=1 i=-3 o=—E
5 3
d=n J=1?0 p =901




Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales
n Resolver las siguientes ecuaciones y clasificar la solucion en racional, irracional y no real.
3
a) —x-3=-2 ) -X11=17
3
-2 -x3 4 - 2x?
b = 5 = 6
) = g) 5
q 3x2—%=0 h) x*+7=-1
d) x- =0 i) (2x2-i>:l=3
16 2 2
3 2 3 L ?
e ——5X2>:(——>=— 2x) —3=6
) ( > >)=3 i) (2x)

n Resolver aplicando propiedades y clasificar el resultado.
2

a) -32= g) (—?)_3= m) 3
b) (-3)'= h) 3. V3= n) 7777 =
o (5 3= ) V2 2= o) 2=

PERE § oot o1 “ao: Vs

0 107210 = 0 (1) - @) Wes -

1 2 s
.<—)2 = r) 9+2=
12




Ejercitacion

Indicar = o # seguin corresponda.

an64+36  \64 +1/36

b) V827 s -\27  anl-4-25) _ \-4)-\l-25)

Ubicar en la recta numérica los siguientes numeros irracionales e indicar entre qué nimeros enteros se
encuentra.

a)\f= e) \E+1=

f) \7-3=

b) 6=

9] \/175: g) —\/;—2:

h) \£+1=

d) V5=

n Simplificar los siguientes radicales.

a) V625 =

b) —\256 =

) 3\/ -64x3 =

d) V196 =

e) \-10000 =

f) \24=

g)\/i)=

h) V180x*=

i) V175y6=

m) (—81)% =

13
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Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

n Aplicar propiedades y simplificar cuando sea posible.

a) V3 -\6=

b) \'5-\10=

o V2-V32=

) V68 =

n Resolver las siguientes operaciones.

a) 6\/§+ 2\E=

b) 815+ 915 =

) 9V5-6\5=

d) 14\2-6\2=

e) 43\&+93 y=

f) 6\ t-31\t=

e) V18- \14= i) \28y:\4y=

f) V4560 = i) V21a:\3a=

g) V3 \18= o 2
212

h) V2xy - \12xy = I —V7f’/i'°=
3vV3

g) 43\E— 3+23\/;+f:

h) 5V7-8 V11474911 =

i) 6\E+ 11\f=

j) 2\ﬁ£+5\f=

k) 8127-3/3=

) 9V50-42=



m) 18172 + 21/98 =
n) 12145 - 8180 =
o) 5132-2108=
p) 9 V40-7\135=
a) %6\/5—%8 16+%\f=

) \150-2 54—%V24o -

4

Ejercitacion

s) 20+ %36 5V48 45 =
) Vo-aVa-g1=

u) 3\/£+6\/E+33\/1E=

z
2

a1 3 5
W) 22 422-22 42

X) %3\5—3\/%+ %VS?+ 2=

m Resolver las siguientes operaciones. Dar la solucion a su minima expresion.

a)s\/a:3(=
b)3 121 :3\/ﬁ:
c)\g'\g-\f:

aE [ o

e)@:
V-3

f\12-\18=

9) 15 V10~
3i2: (205 =
i)-3110- 215 =

D N2-Na V2=

15
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Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

k) 61002 \10=

b 732.Va.5Y6=
m) 121200:312 =

m V6 (2-3\6) =

o) \3(a+13)=

p) \2(\3-Vs)=

@ V3(No-4321)=

0 (3-12)({3+2)-

n Racionalizar.

a)i:

3

b) 19 -

\25

LY
73 =

2]

5) (Va+215)(\8-215)=

t) (2 +\B)2 =

u) (3\/5—\6)2=

v) (3\5— \6)3 =

(12030 (5=

x) V3327 =

y) G\E-S\/?S=

2) \/53\&\[=




j) = m)
V3+ 1

k) i=
1+45

N 2 - o)
2V3+42

n Resolver las siguientes operaciones combinadas.

18 8 1
a)\/:+2\/:+\/;— L
M 7 V241

b)4—25 +£ ﬂ—Z —36 +4 i:
V112 "3 V28 T Va7s T Ves

< % 150—%\/;+ %\/976—2\/27=

d) \/Z—(\E+\/§)2=

oo
15

e)

£) \256 - 516 + V32 =

g) \27 +1300-7 75+%@=

(i

23+V2 _

n) ——— 1~ =

2y2+346 [

Ejercitacion

g 206-33 _
3y2-243
375 _

q) \/5+\ﬁ

r) ¢:
5\6-13

i (Ve 422 =

i) Va+'Ve+Vea=

k) V108:V4-7V324 V2. N2 -\3- V2. 6=
0 (3Vs) +7-(2 Va] =

m V4. 32+(5-3\2) =

n) (141s) —41204 11573 =

o) -1824:233+ 8 _\3({3-\24)=

V2

3-V3

[+)] —56\/§+9%+(\£—\5)2+( 12‘6,)=

17



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

[

1+

3

q)

2 . (L)z
V3 202-13

—_

m Calcular x en las siguientes ecuaciones.

a) \5x-12= —2 g V5] x4 12 =0
1-1s Vs
b) \/77x+\/7 3x 4\[ h) ——3(— \/7
2V3-1
) 3\6x+4\/§=x—2\/5 i) V2 - 3x _\/5
a1
Al
d) 3V2x-x=-2\2-8\2 pl=8-ax [ (V2
22 3v2-2x
o) WIOXT1_o s k) V2 —\/§<\Ex—1):x2+i
V542 V3-12 V3
2 =+
237
X+V7
Resolver.

a) El perimetro de un rectangulo es 15V2.cm y la altura es V8 cm. {Cuanto mide la base?

b) El perimetro de un cuadrado es V125 cm. Calcular la medida del lado y la diagonal del cuadrado.

18




Ejercitacion

c) El perimetro de un rombo es igual a ﬁT% (Cuanto mide cada lado?

d) Hallar el perimetro del romboide.

e) Hallar la longitud de la circunferencia sabiendo que el diametro es de V12 em.

f) Hallar el perimetro del paralelogramo sabiendo:

/\/&) cm

V125 cm
g) Los lados de un rectangulo miden J18cm y (1 + \@3) cm. Calcular el perimetro, el drea y la diagonal.

h) La base de un rectangulo mide (1 + \@) cm y su superficie es (2 + 3\@ cm?. Calcular el perimetro del
rectangulo.

i) El drea de un trapecio rectdngulo es igual a 30. Sabiendo que la base menor mide \@y la mayor V20,
calcular el valor exacto del perimetro del trapecio.

19



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

j) El perimetro de un rombo es V108 + V12 y la medida de una de las diagonales V75 - \27. Calcular el
area.

k) Enun trapecio rectangulo, una de las bases mide /3 cm, la otra mide v27 cm y sualtura V5 cm. Calcular
en forma exacta la superficie y el perimetro del trapecio.

m Calcular la superficie sombreada. Expresar el resultado en forma exacta.

a) V8 m cQ .

1
1
1
1
1
1
1
=
1
1
1
1
1
1
1

V50 cm

b) d)
V3em

4y 3 cm \/Em

20



Ejercitacion

e) \/Z) cam f)

F -
W

n Calcular el volumen de los siguientes cuerpos. Dar el resultado en forma exacta.

a) R= V10 cm
Lado octégono = V24 cm
Apotema = 29 cm
Profundidad =4 cm

b)

9 mm

Hallar la cantidad de pintura que se necesita para cubrir un tanque cilindrico de 3v3 mdealtura y radio
de la base igual a 0,4 m, si un litro de pintura alcanza para cubrir 25 m2. Dar el resultado en forma exacta.

21
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Capitulo 1. Conjunto de numeros reales

Intervalos de numeros reales

El intervalo es un subconjunto de numeros reales que cumplen una condicién. Se pueden
expresar de las siguientes formas:

NOTACION CONJUNTISTA NOTACION DE INTERVALOS GRAFICAMENTE

[a; b]

[2; +0)
(@; +o0)
(~e0; a]

(~o0; @)

Operaciones con intervalos

a) Interseccion de intervalos.
Sean los intervalos: A =[-3;2) B=[-1;4]

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4

La interseccién estd formada por todos los nimeros reales que pertenecen al intervalo A
y al intervalo B (Elementos comunes a ambos intervalos).

(AnB=[-12) )

Sila interseccién de intervalos es no vacia, entonces, la interseccién de intervalos es
siempre un intervalo.

b) La unién de intervalos esta formada por todos los numeros reales que pertenecen al inter-
valo A o al intervalo B (Elementos comunes y no comunes de los dos intervalos).

( AuB=[3;4] |

La unioén de intervalos no es siempre un intervalo.




Operaciones con intervalos

D Ejemplos:
1)A={xeER/0<x<5} B=[-2;3]
ANB = (0; 3]
AUB = [-2; 5) — [ | ( I } 1 )

2)A=(-2;0) B=11; 3]
ANB =g
AUB = (-2; 0) U [1; 3] [——

3)A=(-5;3] B=(+3;4)
ANB=¢g
AUB = (-5; 4) (

4 A=[-7;4] B=(2;6)
ANB = (2; 4]
AUB =[-7;6)

m Completar el siguiente cuadro.

Conjunto Intervalo Grafico
xeR/x=-1}
(-5;-2]
3 6
(=e0; 3]
{XxER/3<x<7}
xER/-5<x<1}

23
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Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

n Indicar el resultado de la operacion sabiendo que:

aof) el

a) AUB=

C=[-5;-1]

b) BUC=

c) ANB=

d) BNC=

m Resolver las siguientes inecuaciones. Expresar el resultado como intervalo en dos formas distintas.

a) x=-2

b) y>1

c) x<5

e) AUC=

f) ANC=

g) (AUB)NC=

h) (ANB) UC =

d) x<0

e)y<i

f)2x-6<0



Modulo de un nimero real

g) -3x+9=0 m)-3<5x<8
1 1
h) —x+3=0 n) —<3x+4<6
2 2
i) x+4<2x-3 0)-6<2-(x-3)<8
j) 4x+3<-2x+9 p)i< =5 (6
> 6
k) 4<x+3<9 q) _15<3: =2
5
) 2<x-3<7

Moédulo de un niimero real

El médulo de un numero real es la distancia que hay entre el punto que representa al nimero
y el cero. Se denota |x|.

5| =5 V2| =2 -2V3] =23

25

Definicion ] xS1x20
x| = -x S1x<0



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

Propiedades

1) 1x/=0
2) x| = |-x|
3) Vx? =[x
4) [x -yl =[x - Iyl
S)E_H =0
Yi oyl
6) lax +ayl=la- (x+y)|=a| - [x + ]|

Ecuaciones con mddulos

X =-k
|x|:1<<:X_+k

b)|x|=0=x=0

c) |x| =-3 No tiene solucién porque no existen distancias negativas.

d [V2x-g=]V32

IV2x-2V2| =42
N2 (x—\2)| =442
42
[x-2|= i,
V2
|x-2|=4
-(x-2)=4 +(x-2)=4
X-2=-4 X=4+2
X1:—2 X2:6
€) x*— 6 = 30
x?=30+6
X=36
Vx2 =136
X[ =6
X=6 X=-6

26




Modulo de un nimero real

u Resolver las siguientes ecuaciones.

a) [x+5|=7 f) N6x+V6|=\6
3
b) |y+3|:? g) [x+5/+2|x+5/-3=6
o |[4-x=5 h) |2X‘3 ‘=\/§
V2
d) 2w +4|=6 i) ‘3X—2‘-5=1
4
e) [4x+2|=9 j) ‘2X+3‘+1=4
2

Inecuaciones con médulos

x<k . .. .
x| <k = y Se deben cumplir ambas condiciones, lo que equi-
B x>-k vale ala interseccién.

x| <k=-k<x<k

» Ejemplos:
1 4
) |xl/< :
4 4
X<+ — X< —
3 3
. 4 44
X>-= - <X< Ly IR N R A
3 \ 3 3 7
2 -1 0 1 2 3 4
Sol. = (— i; i)
33
2) Sk X § K Se debe cumplir una de las condiciones o ambas,
=k = x>k lo que equivale a la union.

27



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales
3
x| = —
4
—XZE 3 SO]..=<—°°;—2:|U|:2;+°°>
4 Xz 7 4 4
xs-=
T4 H—+—H
-1 0 1
m Resolver las desigualdades con diferentes caminos.
a) [x|>3 i) |5+2x/=3
b) |y|>5 j) |[6+22 <2
3
Q722 k) [5-3w|>10
4
d) [x+4|>5 ) |2-3x|-4=-2
1
e |5-x/=3 m) 3-(x+?>>5
f) [x+5/>9 n) §+425
g) 3x+1|>4 o) 4—% 29
h) |4-3y|=8 p) 2-x/<-7

28



Ejercitacion

a Indicar la respuesta correcta con V (Verdadero).

a) 2.7 = e) Simplificar V121 N27=

N V(27) - 121

ez O
3)-33 O
4)-99 O
5) Ninguna O

3

f) (6x)°- (22 =

1) 288x3 O
2) 72x° D
3) 288x® G

o000 0000 0000

1)5 g) 92 =
2) 5n2 1) 2% D
3) 20n? 2) 27 D
4) 5n%° 3) 81 D
d) La raiz cuadrada de (-b%)’ es = 4)9 D
i O m sab - s0a?- b=
2) +1 D )5 2% G
3)-b> OJ sz ()
4) -1 D 3) 25ab v 2a D
5)b3 OJ a2
5) Ninguna G

29



Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

m Indicar con la letra V la respuesta verdadera.

a) ;Cual de los siguientes numeros no es irra-
cional?

V16

\ﬁ
2

3)\5

H\27

1)
2)

0000

b) ;Cudl de los siguientes nimeros es un nu-
mero entero?

N6 O
2\7 O
3)V2+1\6 O

O

4)\9+1

) ;Cudl de las siguientes raices es igual a3\[\E=?
nVs
25
3) V6
83

0000

d) ;Cual de los siguientes radicales esta ya sim-
plificado?

7

N -~
N
2) V54
3) V60

R

0000

30

3
e) Laforma mdas simple de \/E es:
2

1)%76 O

f) ;Cual de las siguientes raices es igual a

3V3+3V3?
1)6\3 G
236 O
3)3V9 O
4)3%3 G

g) ;Cual de las siguientes raices es igual a

206 =
NV15
2)\15
3)"2

4) Ninguna de las anteriores G

000

h) Cual de las siguientes raices es igual a

(V54 +1108) - (\24 - 48) =
1)108 - 7242 G
236 ()
3)-36+72/2 G
4)36-722 G



Férmulas

FIGURAS PERIMETROS

Paralelogramo

Poligono regular
Circunferencia
Circulo
Sector circular
Corona circular

Trapecio circular

Segmento circular

Féormulas
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Capitulo 1. Conjunto de nimeros reales

Cuerpos

CUERPOS AREA LATERAL AREA TOTAL VOLUMEN

Paralelepipedo
Cubo

Esfera
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